
Model Question : 2023-24 

Class : XII 

Subject: Biology 

Time : 3 Hours 15 Minutes     Total Marks : 70 

(The figures in the margin indicate full marks.) 

 

A. mwVK DËi wbev©Pb K‡iv:-         1x10=10 

1. wb‡Pi †Kvb& exRwU GKwU Akm¨j ex‡Ri D`vniY? 

 a)  Mg      b) fzÆv 

 c) ‡iwo      d) gUi 

2. Mfv©e¯’vi KZ mßvn ch©šÍ MTP- †K Zzjbvg~jKfv‡e wbivc` wn‡m‡e MY¨ Kiv nq? 

 a)  24 mßvn     b) 12 mßvn 

 c) 20 mßvn     d) 28 mßvn 

3. wn‡cøvwWcø‡qW wj½ wbav©iY c×wZwU wb‡¤œi †Kvb& cÖvYxwU‡Z cwijwÿZ nq? 

 a)  gvbyl     b) cvwL 

 c) ‡g․gvwQ     d) Bu`yi 

4. GKwU Av`k© wbDwK¬I‡Rvg DNA †nwj·, KqwU †emhyM¥ mgwš̂Z nq? 

 a)  200 wU     b) 400 wU 

 c) 600 wU     d) 300 wU 

5. wbqvÛvi_vj (Neanderthal) gvby‡li gw¯Í‡®‥i AvKvi cÖvq KZ wQj? 

 a)  600 cc     b) 800 cc 

 c) 900  cc     d) 1400 cc 

6. ÷¨vwUb bvgK †h ‣Re mwµq Aby i‡³ †Kv‡j‡÷i‡ji gvÎv‡K n«vm Ki‡Z e¨eüZ nq Zvi Drm wK?  

a)  fvBivm     b) e¨vK‡Uwiqv 



 c) QÎvK     d) ‡cÖv‡Uv‡Rvqv 

7. ‡Kvb M‡Yi AšÍfz©³ QÎv‡Kiv gvB‡KvivBRv MVb K‡i? 

 a)  G¯úviwRjvm (Aspergillus)  b) ‡Møvgvm 

 c) ‡cwbwmwjqvg     d) ivB‡Rvcvm 

8. pBR322 cøvmwg‡Wi †iwcø‡Kkb Gi Rb¨ cÖ‡qvRbxq †cÖvwUb Gi ms‡KZevnx wRb †KvbwU? 

 a) ori  wRb     b) rop wRb 

 c) ampR wRb     d) tetR wRb 

9. m‡›`nfvRb K¨vÝvi †ivMxi †ÿ‡Î wR‡bi cwie¨w³ mbv³Ki‡Y †Kvb& c×wZwU e¨eüZ nq? 

 a) Elisa     b) PCR 

 c) MRI     d) CT ¯‥¨vb 

10. ‡giæ`Ûx cÖvYx‡`i g‡a¨ me‡P‡q †ewk msL¨K cÖvYx †Kvb& †kÖYx‡Z Dcw ’̄Z 

 a)  cvwL     b) mixm„c 

 c) DfqPi     d) grm 

 

B. wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi AwZ ms‡ÿ‡c DËi `vI:-        1x10=10 

11. G‡cvwgw·m †`Lv hvq Ggb GKwU Dw™¢‡`i bvg wjL| 

12. Uª‡dveøv÷ Kv‡K e‡j? 

13. MvB‡b‡Kvgvw÷qv Kv‡K e‡j? 

14. ‡Kvb& weÁvbx weeZ©‡bi ¯ĉ‡ÿ åæYZZ¡MwVZ cÖgvYmg~‡ni cÖ Í̄ve K‡iwQ‡jb? 

15. g¨vwjMb¨v›U g¨v‡jwiqv m„wóKvix RxewUi •eÁvwbK bvg wjL| 

16. ‡Kvb& QÎvK‡K mPivPi †eKvwii B÷ ejv nq? 



17. ‡Kvb& fviZxq msMVb GMO Rxe m¤úwK©Z M‡elYvi wel‡q wmÜvšÍ †`q? 

18. ‡Kvb& Kvh©bxwZi Dci wfwË K‡i ELISA c×wZwU cÖwZwôZ n‡q‡Q? 

19. Bb-wmUz msiÿY Kv‡K e‡j? 

20. ỳwU wMÖb MvDm M¨v‡mi bvg wjL| 

 

C. wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:-           2x8=16 

21. mgms ’̄ A½ I mge„wË A½ Kv‡K e‡j? cÖ‡Z¨‡Ki GKwU K‡i D`vniY `vI| 

22. wewfbœ cÖjÿ‡Yi Dci cÖvK…wZK wbev©P‡bi wµqvkxjZvi wPÎiƒc¸‡jv Dc ’̄vcb K‡iv| 

23. ‡Kv‡bv e¨w³i hw` Ubwm‡ji g‡a¨ msµgY nq Z‡e Bnv‡K †K‡U ev` †`Iqv‡K wK Zzwg wVK e‡j g‡b K‡iv? 

†Zvgvi DË‡ii ¯ĉ‡ÿ hyw³ `vI| gvbe‡`‡ni †h ‡h Ask¸‡jv‡Z T- wj‡çvmvB‡Ui weKvk nq Zvi GKwUi bvg 

D‡jøL K‡iv| 

24. b ©̀gvi Rj cwi‡kva‡bi cÖ‡qvRbxqZv wK? †M․Y cwi‡kv‡ai †ÿ‡Î d¬‡Ki ¸iæZ¡ D‡jøL K‡iv| 

25. GMv‡ivR †Rj B‡j‡±ªv‡dv‡iwmm c×wZ‡Z DNA wKfv‡e „̀k¨gvb Kiv nq? Bjykb wK? 

26. µvB †cÖvwUb †Kvb e¨vK‡Uwiqv †_‡K cvIqv hvq? Ggb GKwU †Mv‡Îi bvg K‡iv †h †Mv‡Îi cÖvYxiv µvB 

†cÖvwUb Gi cÖfv‡e gviv hvq| µvB †cÖvwUb wKfv‡e cZ½‡K †g‡i †d‡j? 

27. Rx‡ei wejywßi †ÿ‡Î †h PviwU KviY Ô ỳó PZzóqÕ Dcbv‡g cwiwPZ †mB KviY¸‡jv wK wK? 

28. ‣kevj mv¤ªvR¨ e„w×i KviY wK? Bnv cwi‡e‡ki Rb¨ ÿwZKi wKfv‡e? 

 

D. wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:-         3x4=12 

29. ‡f‡m±wg Ges wUD‡e±wg ej‡Z wK †evS? eÜ¨v‡Z¡i ỳwU KviY D‡jøL K‡iv|       (1+1)+1=3 

A_ev 



¯¿x‡`‡n †KejgvÎ Mf©ve¯’vq Drcbœ nq Ggb ỳwU ni‡gv‡bi bvg D‡jøL K‡iv| cøv‡m›U ev Agiv‡K AšÍtÿiv MÖwš’ 

ejv nq †Kb? bvwfi¾y (Umbilical cord) Gi KvR D‡jøL K‡iv|    1+1+1=3 

30. wcZv B i³ †kÖYxfz³ Ges gvZv A i³ †kÖYxfz³ n‡j Zv‡`i mšÍvb wK O i³ †kÖYxfz³ n‡Z cv‡i? †Zvgvi 

DË‡ii ¯ĉ‡ÿ hyw³ `vI| wcøIUªwc Kv‡K e‡j?         (
1

2
 + 1

1

2
 + 1=3) 

A_ev 

gvbe‡`‡n wn‡gvwdwjqv, wm‡Kj †mj Gwbwgqv Ges Uvbv©m© wmb‡Wªvg msMwVZ nIqvi KviY e¨vL¨v K‡iv|  

1+1+1=3 

30. j¨vKwUK I‡ci‡Yi †ÿ‡Î j¨v‡±v‡R‡K BbwWDmvi ejv nq †Kb? Gi Dcw ’̄wZ‡Z j¨vKwUK I‡ci‡Yi 

UªvÝwµckb wKfv‡e m¤úbœ nq?             1+2=3 

32. ccy‡jkb e„w×i †ÿ‡Î, fvinvj÷ cvj© jwRw÷K †MÖv_ g‡WjwUi mswÿß weeiY `vI| GB jwRw÷K †MÖv_ 

g‡WjwU‡KB †Kb AwaKZi ev¯Íem¤§Z e‡j MY¨ Kiv nq?          2+1=3 

E. wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:-          4x3=12 

33. GKwU civM‡iYyi wPwýZ wPÎ Gu‡K Gi mswÿß weeiY `vI| civM‡iYy Øviv MwVZ ỳwU k¦vmhš¿ m¤̂Üxq 

`xN© ’̄vqx e¨vwai bvg wj‡Lv|              (1+2)+1=4 

A_ev 

mcy®úK Dw™¢‡`i GKwU wW¤̂‡Ki wPwýZ wPÎ Gu‡K e¨vL¨v K‡iv| åæY ’̄jx cwiYZ Ae¯’vq 8- wbDwK¬qvmhy³ wKš‘ 

7- †Kvlwewkó nq wKfv‡e?         3+1=4 

34. K›Uv± Bbwnwekb ej‡Z wK †ev‡Sv? webvBb wUDgvi I g¨vwjMb¨v›U wUDgvi Gi g‡a¨ ỳwU cv_©K¨ wj‡Lv| 

K¨vÝvi †iv‡Mi wPwKrmvq e¨eüZ nq Ggb ỳwU c×wZi bvg wj‡Lv|     1+2+(
1

2
x2)=4 

A_ev 

K¨vbvweb‡qW Wªv‡Mi MVbMZ KvVv‡gvi wPÎ A¼b K‡iv| gvbe‡`‡ni †Kvb& Z‡š¿i Dci cÖfv‡ei Rb¨ GwU 

cwiwPZ? Bnv †h Dw™¢` †_‡K cvIqv hvq Zvi •eÁvwbK bvg wj‡Lv| Withdrawl Syndrome Kv‡K e‡j? 

‡n‡ivB‡bi ivmvqwbK bvg wK? Bnv wKfv‡e Drcbœ Kiv nq?    1+ 
1

2
 +1+1+ 

1

2
=4 



35. GKwU Av`k© †K¬vwbs †f±‡ii wPwýZ wPÎ A¼b K‡iv| Bbmvikvbvj BbGw±‡fkb c×wZwU wiKw¤̂‡b›U 

wbev©P‡b wKfv‡e mvnvh¨ K‡i, e¨vL¨v K‡iv|       2+2=4 

F. wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI:-          5x2=10 

36. cyiæ‡li wZbwU Avbylvw½K MÖwš’¸‡jvi bvg Ges G‡`i KvR D‡jøL K‡iv| G‡µv‡mvg (acrosome) Kv‡K 

e‡j? Gi KvR wjL|                   (
1

2
 x 3+ 

1

2
 x 3)+1+1=5 

A_ev 

LH mvR© ej‡Z wK †ev‡Sv? †Kvb †Kvb ni‡gvb¸‡jv‡K †Mvbv‡WvUªwcb ejv nq? iRtP‡µi dwjKzjvi `kv ev  

37. ‡cÖvK¨vwiIwUK I BDK¨vwiIwUK †Kv‡ki UªvÝwµckb Gi g‡a¨ ỳwU cv_©K¨ wj‡Lv| BDK¨vwiIwUK †Kv‡k 

K¨vwcs wKfv‡e m¤úbœ nq? tRNAGi A¨vgvB‡bvA¨vmvBj¨vkb ej‡Z wK †ev‡Sv?   2+1+2=5  

A_ev 

DNA- wdOviwcÖw›Us Gi avc¸‡jv D‡jøL K‡iv| DNA- wdOviwcÖw›Us-G †cÖve e¨envi Kiv nq †Kb? DNA- 

wdOviwcÖw›Us Gi ỳwU e¨envi wj‡Lv|           (
1

2
 x6)+1+1=5 
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